

Klenovický měsíčník

Zpravodaj obecního úřadu v Klenovicích ze dne 27.9.1995

Z jednání OZ

OZ schválilo prodej pozemku č.parc.1867/16 panu profesoru Hojovcovi z Prahy.

OZ schválilo odprodej počítače ve prospěch ZŠ Soběslav za odhadní cenu 9 999,-Kč.

OZ schválilo rozpočtovou změnu - navýšení rozpočtu ve výdajové části ve prospěch sportovního zařízení ve výši 15 000,-Kč.

OZ schválilo provedení demolice lávky přes řeku Lužnici z bezpečnostních důvodů, schválilo zadání stavby firmě Drobné stavby Kropík.

-ObÚ-

Informace

Osvětová beseda Klenovice a kulturní komise pořádají dne 30.9.1995 od 14:00 hodin 1.ročník DRAK IÁDY na místním hřišti. Děti i rodiče se svými létajícími výtvary jsou vítány.

Osvětová beseda pořádá v týdnu od 25.9.1995 do 1.10.1995 výstavu tvorby mladých modelářů.

Na ObÚ se vybírají staré hadry pro dílenské účely (nikoliv pro sběr). Možno přinést kdykoliv v úředních hodinách. Hady nesmí být znečištěné.

Stočné na druhé pololetí 1995 se bude vybírat v sobotu 21.10.1995 v době od 9:00 do 11:00 hodin a od 16:00 do 19:00 hodin.

Na ObÚ je možno odevzdávat použité monočlánky, vyřazené akumulátory a odpady od léků vždy v úředních hodinách. Upozorňujeme, že tyto odpady nepatří do popelnic ani kontejnerů,

Ve dnech 21.10 a 22.10.1995 bude proveden sběr ojetých pneumatik. K tomu účelu bude na parkovišti přistaven sběrný vůz.

V sobotu 14.10.1995 se uskuteční výlov rybníka. Zveme srdečně všechny zájemce o tuto atrakci i pomocníky. Občané obce si budou moci zakoupit kapra (předpokládaná váha asi 1,5 - 2 kg) za 50,-Kč. V případě, že lov bude úspěšný, bude možno si přikoupit další.

-red-

Společenská kronika Životní jubilea v měsíci říjnu

1.10. pan Jaroslav Petru	č.p.42	73 let
5.10. pan Václav Pouzar	č.p.71	73 let
18.10. paní Vlasta Flíčková	č.p.100	76 let

Upoz

ornění

Upozorňujeme občany na to, aby při nákupu známek na popelnice postupovali uvážlivě, neboť nebude možno patrně nepoužité známky vracet jako za loňský rok - TS Soběslav nebude již v příštím roce patrně svoz provádět, v současné době se hledá jiná firma (MěÚ Soběslav vyhlásil výběrové řízení).

Dále v souvislosti se zahájením podzimních polních prací upozorňujeme provozovatele zemědělské techniky na povinnost čištění komunikací. V případě nerespektování vyhlášky se každý provozovatel vystavuje nebezpečí uložení pokuty.

-ObÚ-

Opět odpady

Je mi již nepříjemné na toto téma psát, ale při pohledu do kontejnerů na odpady mi to bohužel nedá. Jsme jedna z mála obcí, která začala se separací odpadů. Dnes po více nežli dvou letech třídění musím konstatovat, že někteří lidé stále nepochopili co je pro ně i pro obec výhodné. Apeluji proto na každého, aby si uvědomil, že odpad je dnes druhotnou surovinou, ale zároveň zůstává i odpadem. Druhotnou surovinou (a někdy poměrně cennou) je v případě, že je skutečně dobře vytríděn, jinak je pouze obtížným odpadem.

-st-

Řádky z historie obce

Nyní se vrafme znovu k trhově smlouvě z roku 1594 a všimněme si v ní následujících slov: "Ves pustou Svakov". A vrátíme-li se ještě dál i tam najdeme vesnice Svakov (ano, jde o Svákov) mezi vesnicemi Nedvědickeho Újezdu spolu s počtem osedlých, kteří na Svakově žili. S osmi osedlými byl Svakov ještě v první polovině 16.stol průměrně velkou, žijící vesnicí. Odpověď na otázku, co se ve Svakově přihodilo, že již před koncem minulého století byl vesnicí pustou, můžeme se pouze domýšlet, a to na základě archeologických

vykopávek. Ty dosvědčují, že vesnice Svakov, ležící na levém břehu Lužnice nedaleko dnes stejnojmenného lesa, vyhořela. Stalo se tak asi ve druhé polovině 16. století za okolností, které nám nejsou známy. V dalších stoletích tu byla a je až doposud pouze samota nesoucí název pod Svákovem nebo také Podsvákov, která přináležela a přináleží doposud ke Klenovicím.

Ve druhé polovině 16. století dochází mezi věřícími i v Soběslavi a na soběslavsku k rychlé náboženské diferenciaci a změnám. Počet katolíků se kvapem snižuje a roste množství jinověrců, především českých bratří, jsou tu starí kališníci, protestanti, mikulášníci a jiní sektáři. Petr Vok, který sám přestoupil na víru bratrskou, dosazuje do soběslavských kostelů kněze víry podobojí. I když ne vždy. A tak tu jsou v obou kostelích bohoslužby jednou ty a podruhé ony - katolické, podobojí, dílem evangelické. Čeští bratři své bohoslužby v kostelích nekonali, ale scházivali se k nim po domech.

Kdo z klenovických poddaných odpadl od katolické víry a kdo jí zůstal věren zjistit dnes nebe, ale další události a fakta nám napovídají, že většina z nich, ne-li úplně všichni víru katolickou opustila. I v samotné Soběslavi jinověrci nabývali převahy a dochází i ke střetům s katolíky. Odráží se to ve skutečnosti, že na sv. Havla roku 1610 z města odešel poslední katolický farář a přišel sem kněz podobojí.

Toho roku -1610- však dochází v nedalekém Pasově k událostem, které brzy hrozily překročit naše hranice a zasáhnout především Jžní Čechy. Pokošení, které císař Rudolf II. utrpěl ve svém sporu s Matyášem, chtěl pomstít pomocí mladičkého arciknížete Leopolda, designovaného biskupa pasovského. Proto začal Leopold v lednu 1610 najímat vojsko, které shromažďoval u Pasova a začátkem dubna tu již stála armáda čítající deset tisíc žoldnéřů, pěších i jizdních, národnosti německé, české, francouzské a valonské, podle víry katolíků i protestantů. Vojsko zatím leželo u Pasova nečinně, ale malé biskupství již nebylo schopno žoldnéře zásobovat, nebylo peněz na žold. Vyhladovělé, špatně oblečené a neplacené vojsko hrozilo vzpourou. Nezbyvalo proto než ho rozpustit nebo přemístit jinam - to znamenalo do Čech. Nastala bezvýsledná jednání o tom, kdo náklady na vydržování vojska zaplatí.

Protože jižní Čechy byly od pasovských ohrožovány nejvíce, začala se tu shromažďovat vojenská hotovost, která by se jim postavila do cesty a zabránila v jejich postupu. Připravilo se i vojsko našeho kraje - bechyňského - které se na podzim roku 1610 v počtu asi 200 mužů položilo kolem Soběslavi a pobýlo tu asi tři neděle. Důstojníci se ubytovali ve městě, prostí vojáci v okolních vesnicích. Tak např. v Klenovicích jim měli 22, hotových peněz jim dali 18 kop a 42 krejcarů, za stravu 15 kop a 12 krejcarů. Podobně bylo i v jiných vesnicích Soběslavska. Po třech týdnech se krajské vojsko hnulo pryč.

Pak v lednu 1611 se stalo nejhorší. Pasovské vojsko se vrhnulo do Čech, aby tu na císařských statcích čekalo na výplatu. Přes Budějovice kolem Soběslavi táhli pasovští na Planou a Tábor a dále ku Praze. Lid je musel zásobovat, "z příbytků jeho ho vyhánějí, biji, nic neplatí". Znovu je prosti pasovským sháněno vojsko, na něž musí Soběslav a poddaní v jejich vesnicích přispět a to 9 denáry z jedné kopy šacurku. Museli tedy dát i klenovičtí.

Teprve v červnu 1611, když dostali vyplaceny dlužné peníze, rozhodli se pasovští složit zbraně a odejít z Čech. A tak poddaní znovu zaplatili.

Podle PhDr. Jaroslava Hojdara připravila Hana Veselá (pokračování příště)

Inzerce

Prodám tiskárnu k počítači značky STAR - barevný tisk. Bližší informace na ObÚ.

Prodám tříčtvrteční dámské kolo ESKA v dobrém stavu a dámské kolo LIBERTA. Cena dohodou. Bližší informace na ObÚ.

VOREL

STAVÍTE, ZAŘIZUJETE
REKONSTRUUJETE,
MODERNIZUJETE BYT?

Firma VOREL Klenovice, obchodní zastoupení firem MAX-ISOVOLTA a POLYREY Vám nabízí

- kuchyňské pracovní desky, parapety, laminodesky, umakarty, dřevotřískové desky, pazderodesky
- rekonstrukce kuchyňských linek, montáž parapetů, dodávky kuchyní na zakázku včetně montáže, formátování deskového materiálu na tabulové pile, krácení celých parapetů a pracovních desek.

Nabízíme vysoce kvalitní materiály s vysokou odolností.



"Po teplém září lze se říjen tvářit" pravi pranostika o desátém měsíci roku. Podle starého kalendáře, v němž nový rok začínal březnem, to byl měsíc osmý, october (octo - osm), a toto jméno převzala většina evropských jazyků. Český název měsíce pochází od jelení říje a říje zase souvisí se řvaním, které namlouvání jelenů doprovází. Během října se ujímá vlády skutečný podzim, nejen podle kalendáře. Dozvuky září se objevují v říjnu i v tom, že do něj přecházívala část svatováclavských oslav a to slavení chudého krále a krádky, jakýsi skromný protějšek obřadu z doby svatodušních svátků, kdy se chasa přestrojovala za krále a královnu a napodobovala oslavu jejich svatby.

Svátek dalšího populárního světce se slaví 4. října. František z Assisi byl jednou z největších postav středověku, jak se říká "na poli ducha a morálky". V mládí byl rozmařilým příslušníkem zlaté mládeže, ale po svém válečném zajetí se stal cítělem paní Chudoby, bydlel v jeskyni, žebrel a ošetřoval malomocné. Brzy se k němu připojili další a žebravý řád menších bratří se rozšířil po celé Evropě, zakládal především nemocnice a chudobince. Svátý František vyznával sice ctnost chudoby a pokory, ale také radosti a zastával názor, že všichni živočišné tvory včetně zvířat byli vykoupeni Kristovou obětí na kříži a jsou si bratry a sestrami.

16. října je svátek sv. Havla - misionáře, který se svými druhy z dávného křesťanského Irsku přinášel do tehdy ještě pohanské Evropy nejen křesťanství, ale i znalost čtení, psaní a základy všech věd ze starověku. Jeho hlavní působení ve Švýcarsku u Bodamského jezera se dodnes jmenuje Sant Gallen neboli Svátý Havel. Se svátkem sv. Havla se u nás spojuje jedna z největších podzimních slavností vůbec, oficiální posvícení svatohavelské, které v našem kraji vrcholí poutí v Klokotech a slavnou svatohavelskou veselící v Táboře. Posvícení je i když v omezenější a konzumnější podobě největší tradičně dodržovatelnou sousedskou a příbuzenskou slavností, po ní nastává pravá éra podzimu. Dokazují to ostatně i pranostiky, kolem svátků apoštolů sv. Šimona a Judy (28. 10.): "Na sv. Šimona a Judy leze zima z půdy", nebo "Kožich snezte z půdy", či "Tuhnou na poli hrudy". Pranostika "Na svatého Šimoniše přikluše zima tiše" nepochází, jak by se mohlo na první pohled zdát z pera autora studentských taškařic Jaroslava Žáka, ale je zaznamenána jako starobylá už ve Slovanském kalendáři z roku 1860.

28. říjen je ovšem i významným státním svátkem - dne připomínky vzniku 1. samostatného československého státu v roce 1918. Díky bohu, že s jeho zánikem nebyl tento svátek, oslavující nepomíjející velkou národní a demokratickou tradici našich dějin zrušen, jak se o tom v určitý moment na podzim roku 1993 uvažovalo. A také díky bohu, že už se po pět let tento den neslaví jako den znárodnění.

Af žije posvícení!

Něco málo z kuchyně - svatohavelské koláčky

50 dkg polohrubé mouky, 8 dkg droždí, 4 dkg pískového cukru, 1/4 l mléka, 2 žloutky, špetka soli, 25 dkg ztuženého tuku, vejce na potřetí.

Do hrnečku rozdrobíme droždí, rozetřeme se žloutky cukru, mouky a vlažného mléka. Necháme vzejít. Do mísy prosejeme mouku, přidáme kvásek, sůl, zbytek cukru, žloutky a vlažným mlékem zaděláme vláčné těsto. Pak na ně nastrouháme polovinu tuhého tuku, dobře propracujeme a znovu nastrouháme zbylý tuk. Těsto dohladka propracujeme, posypeme moukou, přikryjeme a necháme kynout. Těsto pak rozválíme, nakrájíme na malé čtverce. Plníme různými náplněmi (tvaroch, mák, jablka, povídla), konce křížem přehneme a přitlačíme, potřeme rozšlehaným vajíčkem a dozlátova upečeme.

Připravila Zdena Chadtová

Vydává ObÚ Klenovice nákladem 130 výtisků z dobrovolných příspěvků občanů. Povoleno pod číslem OkÚ 24/93. Odpovědný redaktor Miroslav Fiala. Rozšiřuje ObÚ Klenovice. Uzávěrka příštího čísla 15. 10. 1995.